

# 抗疫『燕子』衔春归

本报记者王琼

## 一线抗疫群英谱

3月31日,安徽省派出的支援武汉医疗队队员全部平安回到合肥。作为抗疫火线上最美“逆行者”之一,滁州医疗队出征武汉年龄最小的白衣战士,滁州市平安医院的肖燕随着我市54名医疗队员一起从冬天离开,在春天走来,以不畏艰难、勇往直前的精神,共克时艰,温暖华夏,迎接春色。

### 方舱里的“小燕子”

1998年出生的肖燕,是滁州支援武汉医疗队队员中年龄最小的,被大家亲切地称作“小燕子”。

2月9日,作为滁州市第三批支援武汉医疗队队员之一,初生牛犊不怕虎的肖燕和队员们一起奔赴武汉,第一站来到了武汉经济开发区体育馆方舱医院。

进入方舱,她们每天的工作是照料轻症患者。肖燕和来自天长的一位护士负责护理34张床位。由于对病人情况不熟悉,刚入舱就遭遇到一位叔叔的“刁难”。“你的名字叫张建新吗?”连续问了几遍,这位叔叔答而不语。再问时,这位叔叔烦躁起来,“你们连我名字都会搞错,还能照顾得了我?”

尽管有一肚子的委屈,肖燕知道,患者是因为生病才会产生情绪上的波动。她不骄不躁,细心呵护,用真心付出获得患者理解。这位爱“刁难”的叔叔真名叫张建新,经过几天相处,渐渐打开了心扉,消除了隔阂。

一天寒冬的夜里,由于防护服里不能穿太多衣服,肖燕和队员坐在角落里靠在一起,冷得发抖。张新建见状走了过来,把自己的军大衣盖在她们身上。“当时我的眼泪就出来了,短短几天,他们就把我们当作亲人来对待,武汉人民是伟大的,更是懂得感恩的。”肖燕说。

### 两张请战书

疫情发生后,肖燕第一时间递交了两张申请书:一张是请战书,一张是入党申请书。

“作为一名‘白衣战士’,我要去武汉,我要到抗疫第一线,为疫情防控工作贡献一份力量。”肖燕说,尽管对于未知病毒尚存恐惧,但救死扶伤的初心、南丁格尔的誓言,这种信念感战胜了恐惧感,让她坚定向前。

方舱闭舱后,肖燕工作结束,获得了武汉经开区颁发的新冠肺炎疫情防控“白衣卫士”的称号。按道理来说,肖燕和队员们可以说圆满完成使命。

疫情防控战役却没结束。在酒店修整时,肖燕和队员们一商量,决定再写一份请战书。

“我们决心申请再次上一线投入到这场没有硝烟的战争中,以筑起抵御疫情的严密防线,坚决遏制疫情蔓延势头……”这张请战书上的落款处写着滁州医疗队24名队员的名字,摁着鲜红的手印。

5天后,3月13日,她们一起来到了收治重症患者的医院——武汉市协和西院。来到这里后,工作节奏明显更快了。方舱的工作这里全部有,还要学习使用很多没有接触过的新型医用设备等,这里的重症病人不能走动,她们所有的事都要依赖医务人员完成。

尽管工作时间为6小时缩短为4小时,但肖燕她们更累了。当一层一层脱下防护隔离衣、护目镜、双层手套、防护服,露出里面早被汗水打湿能拧出水的手术衣,口罩在脸上的红印轮廓和双耳不能触碰的疼痛都成为了她们的青春印记。

### 心有灵犀的离别时刻

斗转星移,日月更新。在一个多月的时间内,肖燕和队员们在冬天走进武汉,在春天走出武汉,关闭了病魔之门,打开了胜利之门。

即将离别之时,回顾在这里奋斗的日日夜夜,她们百感交集、五味杂陈。3月26日,武汉居民为她们举办了一个简短的欢送会。滁州医疗队提前准备了手语表演《听我说 谢谢你》,而武汉居民为她们送别的歌曲也是《听我说 谢谢你》。

“真的是心有灵犀,我们当时眼泪就止不住地流。”肖燕说,天气阴沉沉的,当滁州医疗队开始表演时,天上下起了大雨,队员们冒雨坚持完成了演出,以表达对武汉人民的感谢。音乐声结束,大家不禁热泪盈眶,潸然泪下。

在肖燕的印象中,她在武汉只哭过两次,一次是离开故乡三天后,思乡、思念亲人的眼泪;一次是告别武汉时,怀念在这里奋斗的日夜和这里人的眼泪。

3月27日,当肖燕和队员一起回到安徽后,她几乎睡了两天两夜。“等隔离结束回滁州后,我第一件事就是跟爷爷报平安。”肖燕说。

## 滁州二中战“疫”教学两手抓两不误

本报讯 新冠肺炎疫情发生以来,滁州二中在全力保障延迟开学期间“停课不停学、不停教”的同时,多措并举,确保学校各项工作正常有序开展。

开通“空中课堂”,确保“停课不停学、不停教”。滁州二中充分运用“互联网+教育”形式,建立网上教学和师生互动通道,积极组织教师对学生线上授课和辅导。

严谨细致,做好校园防疫和复学复课准备。一方面,学校加强校园管理,强化学校值班值守,严格控制外来人员,并安排专人每天对校园进行全面消毒;另一方面,学校抓紧制定“一校一策”防控工作方案,采购防控物资、动员外地师生提前返滁,为新学期开学做好充分准备。

科学组织,加强学生思想道德教育和心理健康辅导。滁州二中以抗击疫情为契机,将防疫知识、战“疫”先进事迹教育、心理健康教育等融入学校线上德育工作。学校通过制作美篇,推送德育课程等,广泛深入宣传防疫知识、抗疫先进人物事迹。

疫情防控与文明创建两手抓,学校文明创建工作不停歇。滁州二中充分发挥文明校园的带头作用,将疫情防控与文明创建相结合,广泛开展防疫政策措施和卫生知识宣传,并多次组织党员志愿者开展志愿服务活动,切实提升市民文明健康素质和城市文明程度。(崔长军)

## 新闻集锦

### 市市场监管局在机关积极倡导网络祭祀

清明节之际,市市场监管局着眼疫情防控工作实际,开展了“我们的节日——清明节”主题活动,组织干部职工参与清明网上祭祀英烈活动,并向全市发出文明祭扫倡议书,积极倡导网络祭祀、绿色祭祀、节俭祭祀、安全祭祀等文明祭祀理念。(史学冬)

### 法治护航平安清明

近日,为提高林区居民的防火意识,文明祭扫,明光市司法局、明光市自然资源局划局组织工作人员深入自来桥镇乌山村,开展“清明时节 法治时刻”专项法治宣传教育活动。(邵先艳)

### 姑塘村大力宣传文明祭祀新方式

清明节之际,南谯区腰铺镇姑塘村新时代文明实践站志愿者通过拉横幅、向村民发放宣传材料,向村民传递文明祭祀的新方式,使清明节成为传递亲情、健康生活、弘扬文化、保护环境的重要载体。(陈雪)

## 人人美心创城 人人支持创城 人人参与创城

# 我市组织集中祭扫活动缅怀先烈寄哀思

本报讯(记者王晗笑)清明之际,市退役军人事务局和琅琊山风景区管委会结合目前疫情防控实际,先后组织开展集中祭扫活动,既严格落实疫情防控要求,又充分表达对先烈和逝者的哀思之情。

4月2日,市退役军人事务局采取线上线下同步的方式,上午组织志愿者前往皇甫烈士陵园参加祭扫活动,志愿者向革命烈士纪念碑敬献花篮,在烈士墓碑前重温入党誓词,并对每一块墓碑进行清扫、擦拭,将一朵朵菊花摆放在墓碑上,以简朴的方式缅怀烈士,表达对革命先烈的哀思和敬仰之情。最后,志愿者们还开展义务植树活动,以实际行动倡导爱绿护绿,文明祭祀,添绿中国梦。下午,紧紧围绕“文明祭扫、平安清明”这个主题,组织机关和中心全体人员开展网上祭扫祭奠,大力宣传网上祭扫活动,做到“足不出户”瞻仰烈士陵园和线上祭扫,努力营造崇尚英烈的良好氛围。同时,积极通过网站、微信等新媒体对2020年清明网上祭扫活动进行广泛宣传,挂接中华英烈网“致敬·2020清明祭英烈”活动专栏链接,使广大市民知晓疫情期间清明祭扫相关要求。

4月3日,在松柏苍翠的琅琊山公墓,琅琊山风景区管委会、市文明办和部分逝者家属代表举行了以“疫情无情人有情,追思花别样



图为代祭人员集体为英烈和逝者默哀。

吝童妹摄

红”为主题的集中代祭扫活动。代祭仪式上,代祭人员怀着缅怀和敬仰之情,以端庄的仪表、规范的礼仪,向每一位长眠于此的先烈和逝者敬献花篮并整理挽联,代表广大市民默哀三分钟,

并向逝者鞠躬寄托哀思,用真心真情代祭扫,告慰逝者的在天之灵。既抚慰逝者家属心情,又倡导文明绿色祭祀新方式。仪式结束后,工作人员和志愿者还共同开展墓碑清扫志愿服务活动。



## 文明祭扫 致敬英烈

4月1日,琅琊区龙池社区新时代文明实践站开展“文明低碳祭扫,致敬抗疫英烈”清明节主题活动,现场向群众分发鲜花,在这个特殊的清明节,以低碳祭扫的方式缅怀革命先烈、致敬抗“疫”英雄,倡导文明祭扫新风尚。杨毅 孙涛摄

## 用更加文明的方式“打开”清明

张世勇

一年一度的清明节又到了。

清明节期间,扫墓祭祖、缅怀英烈、寄托哀思,既是一种节日仪式,也是一种中华民族延续千年的传统习俗。传统的烧纸钱、放鞭炮等祭祀方式,既扰民,又污染环境,也可能带来安全隐患,与现代文明格格不入,应该加以改进。那么如何过好清明?笔者认为,清明需要用更加文明的方式打开。

文明祭祀是移风易俗、乡风文明的必然要求,在疫情防控期间,文明祭祀也是阻断疫情传播的有效途径,体现了一个人的修养、体现了一个时代的精神风貌,理应成为一种风尚。诚然,不论采取何种祭祀方式,都是表达人们对先祖的怀念、表达追根祭祖的一种情怀,本质上都是相通的。

进入新时代,文明祭祀也应该与时俱进、守正创新。在当今“互联网+”的时

代,绿色祭祀、网上祭奠、献一束花、植一棵树、鞠一个躬、敬一杯酒、唱一首歌、弹一支曲……既符合疫情防控要求,又简洁方便文明有度,既响应了低碳环保理念,也让我们的内心更加清明,同样也能够表达对逝者的追忆与祭奠,远比那些嘈杂、奢靡的祭祀更显得有意义。这种文明祭祀方式,切中了清明本义,是对传统清明节最好的继承和创新。它少了一些污染,多了一些绿色;少了一些迷信,多了一些清新;少了一些庸俗,多了一些诗意,值得大力推广。

清明是吐故纳新、充满生机和希望的时节。文明祭祀是乡风文明的现实要求,需要我们共同努力,共同践行,让我们摒弃祭祀陋习,让风清气正的文明祭祀成为新时代祭祀的主流,为清明节献上我们最温情的祭祀。



## 秦栏镇推进移风易俗涵养文明乡风

本报讯 “智慧秦栏美丽小城”城乡一体化建设项目落户天长市秦栏镇,项目完成后小镇秦栏的风貌将焕然一新。为了保障项目顺利完成,进一步推进移风易俗工作,涵养文明乡风,近期,秦栏镇开展了坟墓迁移集中攻坚战。

为了取得村民理解和支持,该镇党委政府精心谋划,积极当好一线“指挥员”和政策“宣讲员”,充分用好电子屏、小喇叭、微信、宣传栏、村(居)民群等线上线下宣传渠道,倡导“丧事简办、厚养薄葬”新风尚。村两级党员干部主动做好与群众联系沟通工作,3月10日前所有党员干部和其亲属全部签订迁坟协议,为坟墓迁移工作提供强有力的保障。值得一提的是,迁墓项目“让路”也得到了广大人民群众的大力支持。寿昌社区群众王忠群不仅愿意把自家的祖坟迁走,而且还愿意帮忙说服其他村民。

经过不断地努力,截至3月30日共签订协议490余户,迁移坟墓1300多座,剩余的坟墓迁移工作正在进行,在4月20日前将全部完成。文明新风润江淮(钟伟 岑辉)

## 红庙社区开展网上祭英烈活动

本报讯(记者李邦军 通讯员高 超)清明节是我国人民悼念逝者、寄托哀思、缅怀先人的传统节日,为了缅怀此次疫情期间牺牲的一线人员,继承革命烈士的光荣传统,3月26日上午,南谯区银花街道(筹)红庙社区开展了网上祭英烈活动。

活动中,社区工作人员通过中华英烈网“致敬·2020清明祭英烈”活动专栏,通过献花、默哀、留言,寄托对先烈深切的哀思和崇高的敬仰,以缅怀先烈、弘扬英烈精神为重点的网上祭扫活动。此次网上祭英烈活动以健康、文明的方式,既让后人铭记了老一辈革命的光荣事迹,学习了先辈的奋斗精神,激发了奋发向上的爱国主义热情,又普及了清明传统习俗知识,宣传“文明祭祀、绿色清明”的新风尚。

## 清明直播传民俗



4月1日,南谯区银花街道银西社区志愿者正在进行青团制作直播。青团又叫清明果。为传承中华民族传统文化,结合当下疫情防控的特殊情况,银西社区通过网络直播方式向社区居民介绍青团制作方法,倡导绿色、文明、简约的清明新风尚。记者计成军 通讯员祝金云摄

